晋团要抓

[2023]第1期

共青团山西省委

2023年2月24日

编者按:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青年和共青团工作,亲自指导推动共青团改革,特别是对加强团的基层建设作出一系列重要指示,为共青团改革向纵深推进、向基层延伸提供了根本遵循。县域共青团基层组织改革以来,团平定县委以"三强"提"三力",动员青年学子积极投身社会实践活动,用实际行动助力乡村振兴。现编发其经验做法,供各地学习借鉴。

团平定县委以"三强"提"三力"助力"乡村振兴" 实现"青春兴晋"

团平定县委积极落实县域共青团基层组织改革要求,不断深化"青春兴晋"大学生"返家乡"社会实践活动,以"三强"提"三力",动员青年学子积极投身乡村振兴、基层治理、疫情防控、环境整治等社会实践活动,并举办丰富多彩的主题活动。经过深入扎实的实践学习,青年学子深切感受到家乡变化,用实际行动助力家乡发展,充分彰显青春理想和责任担当。

一、强组织保障,提升实践活动号召力

- 一是积极拓源设好岗。团平定县委大力推动"青春兴晋"大学生"返家乡"社会实践活动,按照"因需设岗、按岗招人、双向选择、就近就便"的工作原则,精心筹备,联系协调县直单位、乡镇(社区办事处)、企业单位,2022年度共征集实践岗位251个,2023年寒假征集实践岗位36个。
- 二是精准定制分好类。平定县"青春兴晋"大学生"返家乡"社会实践活动分党政机关、乡镇社区、企业单位三类进行招募,面试和选拔过程中,根据学生专业所学及未来发展方向,帮助其选择实践岗位,让青年学子在实践过程中,积累社会经验、提高自身素质,为今后的发展打下就业基础。
- **三是择优配强选好人**。通过"返家乡"平台和"平定共青团"微信公众号广泛宣传,2022年度共吸引近300名在校大学生关注报名,经过层层筛选,206名青年学子参加社会实践锻炼,各实

践单位人手紧缺问题得以有效缓解,对实践学生给予了高度评价。近日,率先组织开展 2023 年"青春兴晋"大学生"返家乡"寒假社会实践活动,已有 36 名青年学子上岗实践。

二、强活动引领,提升青年学子向心力

- 一是召开座谈会,凝聚青年心。多次组织召开"青春兴晋" 大学生"学子归巢"座谈会,引导广大青年学子为家乡发展献计献 策。同时,邀请县委组织部部长和人社部门相关负责同志,向他 们推介我县人才政策情况和就业创业政策情况,帮助青年学子进 一步了解家乡、认识家乡,从而激发建设家乡、回报家乡的热情 与信心。
- 二是深化党团日,引领青年心。组织"赓续红色血脉 弘扬爱国精神""青春心向党 清风扬正气""喜迎党的二十大 我看家乡新变化"等主题党团日活动,通过参观七亘、娘子关等爱国主义教育基地,阳泉市廉政教育基地和阳泉市规划展览馆等地,将红色教育、革命文化、清廉建设、党史学习等融入实践活动之中,引导青年学子关注平定变化,传播平定声音,推动平定发展。
- 三是聚焦创新性,丰富青年心。以习近平总书记关于青年工作的重要思想为根本遵循,着眼当前青年感兴趣的活动形式,发起两期"我为平定代言"视频征集活动,创新性开展"青春向党、书香年华"青年读书分享会、"红色剧本杀"等活动,强化青年学子政治理论学习,动员青年学子练就过硬本领,投身家乡建设。

三、强平台建设,提升基层组织战斗力

一是"小站点"联动"大支点"。建立1个平定籍在外青年人才

联络总站和东北、华北、华东等7个区域联络站,建立微信塔群,覆盖我国各大高校,成为平定籍在外高校学子与家乡的联系支点,帮助大学生提升社会化技能,为全方位推动平定县高质量发展提供坚实青年人才支撑。

二是"结连理"构建"新格局"。在平定县智能化社会治理服务中心、平定县消防救援大队、平定县砂器文化示范区等成立8家平定县青年人才社会实践基地,充分发挥社会实践平台优势作用,协调各方资源,为平定籍在校大学生未来发展开拓新思路、新途径,加强共青团引领、凝聚、服务大学生的能力,构建完善常态化长效化的共青团实践育人工作格局,丰富社会实践项目,实现共建共育。

三是"选先进"激活"一池水"。各乡镇(社区办事处)根据实践表现,从社会实践大学生中选拔优秀代表担任团委兼职副书记,团县委统一颁发聘书,定期召开会议,及时沟通交流,参与基层治理,进一步加强了基层青年人才队伍建设,拓宽了基层团干部来源渠道,推动落实县域共青团基层组织改革试点任务,为乡村振兴储备"源头活水"。

报: 省委办公厅,省人大办公厅,省政府办公厅 省政协办公厅,团中央办公厅

送: 省直有关单位,各市党委政府,团省委班子成员

发:市级团委,团省委机关各部门、直属事业单位

责编:王启源